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Abstrakt 

Předmětem bakalářské práce „Srovnání cen letenek různých typů leteckých 

společností v USA“ je analyzovat ceny letenek z Los Angeles do Atlanty, Denveru, 

Newarku a Honolulu v období dvou měsíců a na základě této analýzy vytvořit vhodné 

modely, díky kterým bude možné popsat vývoj cen letenek jak pro obchodní, tak i 

volnočasové cestující. 

Klíčová slova: Cena letenek, Cenový vývoj, Delta Air Lines, American Airlines, 

United Airlines, Spirit Airlines, JetBlue Airways, Southwest Airlines, Frontier Airlines, 

LAX, ATL, DEN, EWR, HNL 
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Abstract 

The subject of the thesis „Comparison of fares of different carriers in the USA“ is to 

analyze flight ticket prices from Los Angeles to Atlanta, Denver, Newark and Honolulu 

collected in two months and create suitable models based on the analysis, which will 

describe the development of ticket prices for both business and leisure travelers. 
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Úvod 

Tato bakalářská práce se zabývá analýzou cenové úrovně nízkonákladových, klasických a 

hybridních leteckých společností, na vybraných tratích v USA. Správné pochopení faktorů 

ovlivňující cenu letenky je klíčovým pro efektivní využívání kapacity a maximalizaci zisku 

v leteckém průmyslu. Tato oblast se v dnešní době stává stále důležitější, jelikož letecké 

společnosti čelí rostoucí konkurenci, změnám v cestovním chování zákazníků a výzvám 

spojeným s ekologií. 

Cílem této práce je analyzovat a porovnat cenovou úroveň leteckých dopravců obsluhujících 

námi posuzované městské páry, v období jednoho měsíce před odletem, jelikož právě v tomto 

období dochází k nejvýraznějšímu vývoji ceny. Posuzovány jsou lety z Los Angeles do 

destinací – Atlanta, Denver, Newark, Honolulu. Výsledky analýzy popisují vývoj cen letenek 

pro segment obchodních, ale také volnočasových cestujících. 

Jako ideální výchozí letiště bylo zvoleno Los Angeles International Airport a to z důvodu 

vysoké diverzifikace leteckých dopravců provozujících letecké spoje z tohoto letiště. Druhým 

zohledněným faktorem bylo široké spektrum letů se zaměřením na obchodní i volnočasové 

cestující, což nám umožní analyzovat rozdíly ve vývoji cen pro jednotlivé segmenty. Destinace 

byly zvoleny na základě vytíženosti z pohledu přepravených cestujících za rok. 

Nízkonákladové společnosti, jako například Southwest Airlines nebo JetBule Airways, se od 

klasických leteckých společností, jako je Delta Air Lines nebo United Airlines, rozlišují 

významnými faktory, jako jsou jednoduché ceny nebo absence tradičních doplňkových služeb. 

Hybridní letecké společnosti, jako například American Airlines nebo Alaska Airlines, se 

pokouší kombinovat prvky obou typů leteckých společností a implementovat specifické 

strategie pro získání konkurenční výhody a optimalizaci příjmů. 

V rámci této práce budou analyzovány hlavní aspekty přímo ovlivňující cenu letenek, jako je 

počet dnů do odletu nebo počet dnů v destinaci. Analýzou cenových rozdílů mezi jednotlivými 

leteckými společnostmi budeme schopni pochopit dynamiku trhu a pomoci jednotlivým 

stranám činit informovaná rozhodnutí při výběru dopravce na základě jejich možností a 

preferencí. 

Pro dosažení cílů práce je použita kvantitativní analýza založená na sběru a analýze 

primárních dat, jako jsou statistické informace o cenách letenek z období jednoho měsíce před 

odletem. 
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Obdobnou tématikou se již zabývá práce Petra Korpase, která analyzuje vývoj cen turistických 

letenek z vybraných leteckých uzlů v rámci Evropy. Petr Korpas ve své práci analyzuje ceny 

letenek 90 dní před odletem [1].   

Navzdory velmi kvalitní práci Petra Korpase, tato práce analyzuje vývoj cen letenek po dobu 

30 dní před odletem. Zaměření na posledních 30 dní před odletem bylo vybráno, jelikož, jak 

uvádí ve své práci Marco Alderighi, právě v období posledních 30 dní před odletem dochází 

k největším změnám v ceně letenky [2].  
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1 Vývoj cen letenek – rešerše 

Po konci druhé světové války se letecká doprava rozvíjela pod záštitou a dohledem 

vnitrostátních orgánů. Jak uvádí článek o tržních pravidlech od Evropského parlamentu [3], to 

vedlo k monopolu národních leteckých dopravců, neexistovaly totiž žádné nízkonákladové 

společnosti, jelikož dopravci nemohli provádět vlastní cenotvorbu. Dopravci podléhali 

regulačním kontrolám a byli regulováni pravidly daného státu, mezinárodní linky podléhaly 

dvoustranným dohodám mezi státy cílových letišť. 

Jak ve své práci uvádí pánové Goetz & Graham [4], tato fragmentace na jednotlivé vnitrostátní 

trhy a absence konkurence se stále více stávala v rozporu s rostoucí životní úrovní a s tím 

souvisejícím zvýšením poptávky po letecké dopravě. Americké aerolinie se od počátku snažily 

o co největší liberalizaci trhu, ovšem ve válkou zničené Evropě panovala přísná regulace 

z důvodu udržení vlastního trhu, panovaly obavy z proniknutí leteckých společností z USA, 

které nebyly tolik zasaženy druhou světovou válkou.  

První deregulační zákony byly přijaty v USA v roce 1978. Tyto zákony zajistily všem 

americkým společnostem práva provozovat letecké spojení mezi kterýmikoli městy v USA a 

dále uplatňovat vlastní cenotvorbu a obchodní strategie [4]. Začátkem osmdesátých let se 

začaly objevovat první nízkonákladové společnosti s celonárodní působností. Společnost 

Southwest Airlines byla první nízkonákladová letecká společnost, která nabídla levnější 

spojení než klasické americké společnosti na úkor luxusu.  

Po zavedení deregulačních zákonů se celý letecký průmysl stal běžným obchodním odvětvím 

globálního charakteru a stává se tak mnohem náchylnějším k externím vlivům působícím na 

globální i lokální obchod, mobilitu a spotřební chování obyvatelstva. Dalo by se říct, že letecký 

průmysl do jisté míry kopíruje vývoj lokálního i globálního hospodářství. Mark Haneke ve své 

publikaci popisuje cyklický vývoj charakteristický pro letecký průmysl, kdy v období 

hospodářského růstu dochází ke zvýšení poptávky po létání, a tedy navyšování kapacit 

leteckých společností. Naopak v době hospodářského poklesu letecké společnosti reagují na 

pokles poptávky snížením svých kapacit [5]. 
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Obrázek 1 – Meziroční čistý zisk/ztráta leteckých společností (%). Zdroj: Wensveen, Leick [6] 

Cyklický vývoj leteckého průmyslu znázorňuje obrázek č.1, ilustruje výsledky světových 

dopravců od roku 1978 do roku 2007. Nejvyšší pokles je způsoben teroristickými útoky v USA 

z 11. září 2001. 

V USA postupně dochází po deregulaci k přechodu na systém „hub-and-spoke“, tedy primárně 

ke koncentraci leteckého provozu do hlavních uzlů a ukončení přímých spojů, z důvodu vyšší 

efektivity a počtu dopravců obsluhující jednotlivé spoje [7]. Deregulace má také zásadní vliv 

na ceny letenek. 

 

Obrázek 2 – Průměrná cena letenky ve Velké Británii v letech 1997-2006 Zdroj: UK Civil Aviation Authority [8]. 
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Obrázek č.2 ilustruje, jak průměrná cena letenky ve Velké Británii klesla během méně než 

deseti let po liberalizaci trhu na polovinu původní ceny.  

Deregulace přinesla změnu trhu, díky které byla letecká doprava zpřístupněná veřejnosti a 

zvládla uspokojit vysokou poptávku po létání. Díky snižujícím se cenám došlo k nárustu počtu 

volnočasových a krátkodobých cest za účelem návštěvy známých a příbuzných [9]. 

Tyto změny přivodily pozitivní následky pro stranu poptávky, tedy cestující, kteří získali větší 

možnost výběru za výrazně nižší ceny, ale zároveň měla negativní dopad na letecké 

společnosti [10]. Klasické aerolinky byly donucen snížit své ceny letenek z důvodu zvýšené 

konkurence a strachu z odlivu zákazníku na svých tratích [11]. 

1.1 Struktura a tarif 

Významným faktorem ovlivňujícím cenu letenky je zvolený tarif letecké společnosti, jednotlivé 

tarify zahrnují různé možnosti služeb a časové flexibility. Každý tarif zahrnuje odlišné služby a 

výhody, které vyhovují různým skupinám cestujících. Porozumění tarifům a způsobu jakým 

ovlivňují cenu letenky je stěžením pro správné rozhodování při výběru letenky. 

Prakticky všechny letecké společnosti nabízí na svých letech výběr z několika tarifů. Pokud se 

jedná o dopravce klasického, který provozuje různé cestovní třídy, může nabízet jednotlivé 

tarify pro každou takovouto třídu. 

 

Obrázek 3 – Výběr nabízených tarifů společnosti Southwest Airlines. Zdroj: Southwest Airlines [12]. 
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Na obrázku 3, uvedeném výše můžeme vidět tarify nabízené nízkonákladovou společností 

Southwest Airlines, jedná se o tarify nabízené v rámci ekonomické třídy, tedy v jediné 

provozované třídě této společnosti. Tarify se od sebe odlišují nabízenými službami a 

poskytnutou flexibilitou, platí, že čím vyšší cena tarifu, tím více výhod je zahrnuto.  

 

Obrázek 4 – Zahrnuté služby v tarifech společnosti Southwest Airlines. Zdroj: Southwest Airlines [12]. 

Můžeme vidět, že v rámci ekonomické třídy společnost Southwest Airlines nabízí tarify Wanna 

Get Away, Wanna Get Away Plus, Anytime a Business Select. Díky vytvoření více tarifů může 

letecký dopravce zacílit na širší spektrum cestujících a dosáhnout tak efektivnějšího využití 

kapacity letounu, a tedy i zvýšení svých příjmů.  

Tarif Wanna Get Away je nejekonomičtější volbou, zaměřenou na cestující s omezeným 

rozpočtem. Tento tarif je ideální volbou pro cestující, kteří si vystačí s klasickým odbaveným 

zavazadlem a nepotřebují výhody jako změna termínu rezervace, jelikož obvykle cestují ve 

fixním termínu. Příkladem můžou být turisté, návštěva rodiny, studenti.  

Tarif Wanna Get Away Plus je ideální volbou, jelikož jako všechny tarify společnosti Southwest 

Airlines zahrnuje dvě odbavená zavazadla zdarma, ale také nabízí výhody jako změna času 

odletu ve stejném dni anebo možnost zapsání se jako náhradník na plný let. Tento tarif při 
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zrušení letu nenabízí plnou refundaci letenky, ovšem nabízí možnost převedení původní 

hodnoty letenky do bodů systému Rapid Rewards. 

Tarify Anytime a Business Select jsou ideální volbou pro náročnější obchodní cestující, kteří 

potřebují mít zajištěnou větší flexibilitu při cestování a zároveň je pro ně podstatná úspora 

času, zajištěná díky prioritnímu zacházení a automatickému chech-inu. Tyto tarify samozřejmě 

také zahrnují možnost plné refundace při zrušení rezervace.  

Všechny tarify se dále liší množstvím bodů Rapid Rewards, které cestující obdrží. 

Na základě informací uvedených výše můžeme obecně říct, že nejvíce limitující tarif bývá 

prodávaný za nejnižší cenu. Naopak tak zvané Flexibilní tarify, v případě Southwest Airlines 

se jedná o tarify Anytime a Business Select, umožňují cestujícím větší flexibilitu při změnách 

v jejich plánech. Flexibilní tarify umožňují cestujícím rušit rezervace nebo měnit data odletu 

bez dodatečných sankcí, takovéto výhody poskytují dodatečný komfort cestujícím, kteří jsou 

nuceni plánovat své cesty na poslední chvíli, může se jednat například o obchodní cestující. 

Takovéto flexibilní tarify s minimem restrikcí pak bývají prodávány za maximální cenu. 

V článku z roku 2021 [13] o cenové diskriminaci cen letenek na americkém trhu, Chandra 

rozlišuje pouze 3 kategorie tarifů – Fixed, Adjustable a Refundable. V případě možnosti Fixed 

se jedná o nejlevnější tarif, který nenabízí možnost změny termínu odletu a ani bezplatné 

odbavení zavazadla, za všechny dodatečné služby je tedy nutné si připlatit. Tyto možnosti pak 

jsou zahrnuty v dražších tarifech Adjustable a Refundable. Výběr konkrétního tarifu má pak 

zásadní vliv na cenu letenky a její vývoj. 

K rozlišování jednotlivých tarifů se využívá knihovacích tříd. Jedná se o kód skládající se 

z jednotlivých písmen, tyto knihovací třídy pak slouží k prodeji sedadel za odlišné ceny. Je 

tedy možné, aby dva lidé sedící vedle sebe v letadle zaplatili za letenku odlišnou cenu, jak ve 

svém článku uvádí The Points Guy [14]. 

Kódy pro rozdílné cestovní třídy požívané United Air Lines: 

• Business Class: J, C, D, Z, P 

• Premium Plus Class: O, A, R 

• Economy Class: Y, B, M, E, U, H, Q, V, W, S, T, L, K, G, N [11] 

V každé cestovní třídě uvedené výše mají jednotlivá písmena sestupnou tendenci, tedy první 

písmeno označuje „Full-fare ticket“ a poslední označuje „Lowest discounted ticket“ [14]. 
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Jak již bylo zmíněno výše, levnější knihovací třídy podléhají různým omezením, která se 

mohou týkat zavazadel, nabízeného jídla anebo minimálního počtu dní strávených v destinaci. 

Tyto omezení si pak nastavuje každá letecká společnost zvlášť. Základním pravidlem, které je 

hojně využíváno je minimální počet dní strávených v destinaci. Vychází to z obecného 

předpokladu, že obchodní cestující, kteří obvykle cestují v pracovním týdnu jsou připraveni 

zaplatit za letenku více peněz. Zatímco volnočasoví cestující, kteří obvykle v destinaci tráví 7 

a více dní jsou citlivější na cenu. Proto hodně společností využívá pravidlo, kdy jsou nabízeny 

levnější knihovací třídy lidem, kteří v destinaci tráví také neděli neboli celých 7 dní včetně 

víkendu. Se zvyšující se cenou letenky, se požadavky na minimální dobu strávenou v destinaci 

snižují.   

Nejdražší knihovací třída již obvykle nemá žádné omezení týkající se minimální doby strávené 

v destinaci. 
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2 Výběr párových destinací 

Z důvodu velmi vysokého počtu leteckých dopravců a jimi provozovaných linek není v této 

práci možné popsat cenový vývoj pro všechny letecké dopravce. Vývoj cen letenek je ovlivněn 

mnoha faktory a každá letecká společnost má svůj vlastní přístup k dané problematice, není 

tedy možné na všechny dopravce nahlížet stejně. 

Tato práce se zabývá analýzou vývoje cen letenek jednotlivých leteckých společností 

obsluhující zvolené městské páry. 

V rámci této bakalářské práce se budeme zabývat následujícími městskými páry: 

• Los Angeles – Atlanta 

• Los Angeles – Denver 

• Los Angeles – Newark 

• Los Angeles – Honolulu 

V následujících odstavcích si přiblížíme faktory na jejichž základě byl založen výběr těchto 

městských párů. 

Prvním zvažovaným faktorem při výběru městských párů bylo zvolení linek z výchozího letiště 

Los Angeles International Airport, které se nabízí jako vhodná výchozí destinace z důvodu 

vysoké diverzifikace leteckých dopravců provozujících spoje z tohoto mezinárodního letiště. 

Další výhodou je množství letů zaměřených na obchodní cestující, ale také na cestující 

volnočasové. Dovoluje nám to tedy analyzovat velmi odlišné letecké linky. 

Druhým faktorem zohledněným při výběru městských párů byl výběr nejvytíženějších linek 

z pohledu počtu přepravených cestujících za rok. Díky velkému zájmu o takovéto linky bylo 

možné analyzovat velké množství klasických, ale také nízkonákladových dopravců. 

Všechny zvolené trasy jsou obsluhovány jak tradičními dopravci, tak dopravci 

nízkonákladovými. Trasa z Los Angeles do Newarku byla zvolena z důvodu vysoce 

konkurenčního prostředí, jedná s o jeden z nejvytíženějších městských párů na světě. Městský 

pár Los Angeles – Honolulu byl zvolen kvůli široké škále působících dopravců a také z důvodu 

primárního zaměření na segment volnočasových cestujících. 

Počet cestujících na zvolených městských párech v období mezi dubnem 2022 a březnem 

2023 je: 
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1. Honolulu – 1 142 000 cestujících 

2. Newark – 1 001 000 cestujících 

3. Denver – 886 000 cestujících 

4. Atlanta – 867 000 cestujících [15] 

Jelikož se jedná o středně dlouhé letecké tratě v USA, nemusíme se zabývat prakticky žádnou 

jinou konkurencí v dopravě. Letecká doprava je nejrychlejší a nejekonomičtější formou 

dostupné formy dopravy. 

2.1 Analýza městského páru Los Angeles – Atlanta 

V období sběru dat pro účely této práce, tedy od 26.4.2023 do 26.6.2023, obsluhovali leteckou 

linku mezi Los Angeles a Atlantou celkem tři letečtí dopravci.  

Konkrétně se jedná o následující: 

• Spirit Airlines (NK) 

• American Airlines (AA) 

• Delta Air Lines (DL) 

Vzhledem ke vzdálenosti 2 188 mil [16] není pravděpodobné, že cestující zvolí jinou formu 

dopravy než leteckou. 

Tabulka 1 – Denní počet letů na trase LAX – ATL. Zdroj: Flightconnections [17] 

 

 

 

 

 

 

 

 NK AA DL Celkem 

6:00 – 12:00 2 1 5 8 

12:05 – 18:25 0 0 5 5 

18:30 – 23:55 1 0 2 3 

Celkem 3 1 12 16 
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Tabulka číslo 1, uvedená výše, zobrazuje maximální počet přímých denních letů mezi Los 

Angeles a Atlantou. Nejvíce přímých letů nabízí společnost Delta Air Lines, která provozuje 

dvanáct letů denně. Druhý nejvyšší počet letů provozuje nízkonákladová společnost Spirit 

Airlines, která nabízí tři lety za den. Nejméně letů nabízí American Airlines, a to pouze jeden 

denně. Nejvíce letů bylo nabízeno mezi 6:00 – 12:00. Ve všech třech časových segmentech 

měla největší zastoupení společnost Delta Air Lines. Celkem je na této trase nabízeno 16 

přímých letů denně. 

Atlanta byla zvolena také z toho důvodu, že se jedná o jedno z nejrušnějších letišť na světě, 

v roce 2021 zde bylo odbaveno 75.7 milionu cestujících [18]. Atlanta je velmi důležitým 

dopravním uzlem, jelikož se jedná o jednu z největších bází klasické společnosti Delta Air 

Lines.  

Na tomto městském páru bylo možné očekávat vysoký význam jak obchodního, tak 

volnočasového segmentu cestujících. 

Letiště v Atlantě také disponuje širokou spádovou oblastí, jelikož nejbližší významné letiště se 

nachází v Nashvillu více než 400 km daleko. Další strategickou výhodou letiště v Atlantě je, že 

se nachází ve vzdálenosti do 2 hodin letu pro 80% populace USA [19]. 

Atlanta je 33. nejbohatší město v USA, konkrétně HDP na obyvatele z roku 2021 činí 77 177 

USD [20]. Lze proto očekávat, že se tato skutečnost projeví na ceně letenek. 

2.2 Analýza městského páru Los Angeles – Denver 

V období sběru dat pro účely této práce, tedy od 26.4.2023 do 26.6.2023, obsluhovali leteckou 

linku mezi Los Angeles a Denverem celkem čtyři letečtí dopravci. 

Lety zajišťovali následující letecké společnosti: 

• American Airlines (AA) 

• Delta Air Lines (DL) 

• United Airlines (UA) 

• Alaska Airlines (AS) 

Alternativními druhy dopravy na této přibližně 1 019 mil [16] dlouhé trase jsou osobní 

automobil, nepřímé vlakové spojení a přímé autobusové spojení. Letecké spojení zde vychází 
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jako nejekonomičtější a nejrychlejší varianta. Druhou nejlepší variantou se jeví osobní 

automobil, který vychází přibližně o 40 % dráž a vyžaduje třikrát více času [21]. 

Tabulka 2 – Denní počet letů na trase LAX – DEN. Zdroj: Flightconnections [17] 

Tabulka 2 uvedená výše zobrazuje maximální počet přímých denních letů mezi Los Angeles 

a Denverem. Nejvíce přímých letů nabízí společnost United Airlines, která provozuje devět letů 

denně. Druhý nejvyšší počet letů provozuje společnost Delta Air Lines, která nabízí tři lety za 

den. Stejný počet letů nabízí American Airlines a Alaska Airlines, a to pouze dva denně. 

Nejvíce letů bylo nabízeno mezi 6:00 – 12:00. Ve všech třech časových segmentech měla 

největší zastoupení společnost United Airlines. Celkem je na této trase nabízeno 16 přímých 

letů denně. 

Letecké spojení do Denveru bylo vybráno také z toho důvodu, že se jedná o jedno 

z nejvytíženějších letišť na světě, v roce 2022 zde bylo odbaveno 69.28 milionu cestujících 

[22].  

Jedná se o jednu z největších bází klasické společnosti United Airlines, která měla v roce 2022 

tržní podíl na tomto letišti 46 % [22].  Letiště je také významným dopravním uzlem, lze tedy 

předpokládat vysoký význam jak obchodního, tak volnočasového segmentu cestujících. 

Letiště v Denveru také disponuje širokou spádovou oblastí, a to díky své geografické poloze 

v přibližném středu USA a své odlehlosti. Proto lze očekávat, že také cestující z okolních států 

mohou být okolnostmi nuceni využít letiště v Denveru jako výchozí destinaci [23].  

 AA DL UA AS Celkem 

6:00 – 12:00 1 1 4 1 7 

12:05 – 18:25 1 1 4 0 6 

18:30 – 23:55 0 1 1 1 3 

Celkem 2 3 9 2 16 
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Atlanta je 19. nejbohatší město v USA, konkrétně HDP na obyvatele z roku 2021 činí 85 246 

USD [20]. 

2.3 Analýza městského páru Los Angeles – Honolulu 

V období sběru dat pro účely této práce, tedy od 26.4.2023 do 26.6.2023, obsluhovalo leteckou 

linku mezi Los Angeles a Honolulu celkem pět leteckých dopravců. 

Lety byly zajišťovány následujícími společnostmi: 

• United Airlines (UA) 

• Delta Air Lines (DL) 

• American Airlines (AA) 

• Alaska Airlines (AS) 

• Hawaiian Airlines (HA) 

Na této 2550 mil [16] dlouhé trase je nutné překonat Tichý oceán, tedy jako jediná alternativa 

k letecké dopravě se nabízí možnost využití lodní dopravy. Ovšem mezi Los Angeles a 

Honolulu žádné lodní spojení pro přepravu osob neexistuje, pouze je možné využít jednu 

z nabízených luxusních zaoceánských lodí, které jsou ovšem vázány tak zvaným Jonesovým 

zákonem [24], který nedovoluje přepravu osob mezi dvěma místy v amerických vodách 

dopravcům registrovaným mimo USA. Je tedy možné plavbu v Los Angeles započít, ale je 

nutné plavbu také ve stejném přístavu ukončit. 

Tabulka 3 – Denní počet letů na trase LAX – HNL. Zdroj: Flightconnections [17] 

 UA DL AA AS HA Celkem 

6:00 – 12:00 2 1 1 1 2 7 

12:05 – 18:25 2 1 2 0 1 6 

18:30 – 23:55 1 1 0 0 0 2 

Celkem 5 3 3 1 3 15 
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Tabulka 3 uvedená výše zobrazuje maximální počet přímých denních letů mezi Los Angeles 

a Honolulu. Nejvíce přímých letů nabízí společnost United Airlines, která provozuje pět letů 

denně. Druhý nejvyšší počet letů provozují společnosti Delta Air Lines, American Airlines a 

Hawaiian Airlines, které každá nabízejí 3 lety denně. Nejméně letů nabízí společnost Alaskan 

Airlines, a to pouze jeden let denně. Nejvíce letů bylo nabízeno mezi 6:00 – 12:00, 

v odpoledních hodinách je letů nabízený stále dostačující počet, ovšem ve večerních hodinách 

je počet nabízených letů značně omezen. Ve všech třech časových segmentech měla největší 

zastoupení společnost United Airlines. Celkem je na této trase nabízeno 15 přímých letů 

denně. 

Honolulu bylo zvoleno hlavně z důvodu vysokého počtu přepravených pasažérů z Los 

Angeles, jedná se o významnou rekreační destinaci, ale také o letiště s velkým významem pro 

mezinárodní lety. Bylo očekáváno primární zaměření leteckých společností na volnočasové 

cestující. 

Mezinárodní letiště v Honolulu nedisponuje širokou spádovou oblastí, je to z důvodu 

geografické polohy, metropolitní oblast Honolulu měla v roce 2020 pouze 1 016 508 obyvatel 

[25]. 

Hrubý domácí produkt Honolulu v roce 2021 činil 67 323 USD [20].  

2.4 Analýza městského páru Los Angeles – Newark 

V období sběru dat pro účely této práce, tedy od 26.4.2023 do 26.6.2023, obsluhovalo leteckou 

linku mezi Los Angeles a Newarkem celkem pět leteckých dopravců. 

Lety zajišťovali konkrétně následující společnosti: 

• American Airlines (AA) 

• JetBlue Airways (B6) 

• Delta Air Lines (DL) 

• Spirit Airlines (NK) 

• United Airlines (UA) 

Tato trasa je dle Google Maps dlouhá přibližně 2 777 mil [16] a je tedy nepravděpodobné, že 

by ostatní druhy osobní dopravy měly značný podíl na celkovém počtu cestujících. Jako 

alternativní způsoby dopravy můžeme zmínit cestu osobním automobilem, nepřímé vlakové 
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spojení a nepřímé autobusové spojení. Letecké spojení zde vychází jako nejekonomičtější a 

nejrychlejší varianta. Druhou nejrychlejší variantou se jeví osobní automobil, který vychází 

přibližně o 50 % dráž a vyžaduje pětkrát více času [21]. 

Tabulka 4 – Denní počet letů na trase LAX – EWR. Zdroj: Flightconnections [17] 

 AA B6 DL NK UA Celkem 

6:00 – 12:00 5 4 4 1 3 17 

12:05 – 18:25 2 4 3 0 3 12 

18:30 – 23:55 2 3 3 1 2 11 

Celkem 9 11 10 2 8 41 

Tabulka 4 uvedená výše zobrazuje maximální počet přímých denních letů mezi Los Angeles 

a Newarkem. Nejvíce přímých letů nabízí společnost JetBlue Airways, která provozuje 

jedenáct letů denně. Druhý nejvyšší počet letů provozuje společnost Delta Air Lines, která 

nabízí deset letů za den. Následuje společnost American Airlines, která provozuje devět letů 

denně. Na této trase je také významně zastoupena společnost United Airlines s osmi lety 

denně. Nejméně letů do této destinace provozuje nízkonákladová společnost Spirit Airlines. 

Nejvíce letů bylo nabízeno mezi 6:00 – 12:00. Ve všech třech časových segmentech měla 

největší zastoupení společnost JetBlue Airways. Celkem je na této trase nabízeno 41 přímých 

letů denně. 

Newark byl zvolen z důvodu vysoce konkurenčního prostředí a opět vysokého počtu ročně 

odbavených pasažérů. Jedná se o nejvýznamnější letiště z oblasti New Yorku.  

Letiště je opět významným dopravním uzlem, lze tedy předpokládat vysoký význam jak 

obchodního, tak volnočasového segmentu cestujících. 

New York – Newark metropolitní oblast je bohatá, konkrétně 8. nejbohatší v USA. V roce 2021 

činilo HDP na obyvatele 100 806 USD [20]. Můžeme tedy očekávat, že se to projeví také na 

ceně letenek. 
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3 Metodika 

Tato kapitola si klade za cíl poskytnout jasný pohled na dostupné datové zdroje, následný 

výběr datových zdrojů a dále na kroky a techniky požívané při sběru a analýze dat.  

Analýza shromážděných dat bude zahrnovat srovnání cen letenek mezi různými typy leteckých 

společností v období jednoho měsíce před odletem. Dále bude analýza vypracována 

s ohledem na dělení cestujících dle délky jejich pobytu v destinaci. Statistické techniky a 

vizualizace budou použity k nalezení jednotlivých trendů a variací cen letenek. Tyto výstupy 

budou dále použity pro komplexní porozumění jednotlivých faktorů ovlivňující ceny letenek. 

3.1 Datové zdroje 

Pro provedení důkladné analýzy cen letenek je nutné zajistit spolehlivý zdroj dat a také nalézt 

efektivní způsob sběru dat.  

Nabízí se mnoho různých zdrojů, ze kterých je možné potřebná data získat. Nejpřímočařejší 

možností je sběr dat přímo z webových stránek leteckých dopravců, ovšem se jedná o 

možnost naprosto nevhodnou pro práci tohoto rozsahu. Tento způsob sběru dat vyžaduje ruční 

modifikování jednotlivých vstupních hodnot a následné zapisování dat manuálně do tabulky, 

což tuto možnost dělá velmi zdlouhavou a v praxi nerealizovatelnou.  

Dále se nabízí možnost využití jedné ze zahraničních platforem se specializací na sběr dat 

v oblasti letectví, jako mohou být OAG nebo Infare. Jedná se o nejspolehlivější zdroj dat 

s historickým pokrytím až 70 % všech dopravních letů, je však nutné si uvědomit, že pro přístup 

k těmto datům je nutné zaplatit roční předplatné, které se v případě OAG pohybuje od 18 000 

EURO výše dle rozsahu a kvality potřebných dat. Z důvodu vysokých nákladů spojených 

s touto možností se nejedná o vhodný zdroj pro tuto práci. 

Třetí možností je využití platforem globálních srovnávačů cen letenek jako Kayak nebo 

Skyscanner, které nabízí rozsáhlé možnosti vyhledávání a dále odkazují uživatele na 

internetové stránky leteckých společností. Tento zdroj není pro potřeby této práce vhodný, 

jelikož představuje problém s konzistentností sbíraných dat. Prodejci na takovýchto 

platformách obvykle nabízejí totožnou letenku za rozdílné ceny. 

Jako nejvhodnější zdroj dat pro potřeby této práce se tedy jeví využití webových stránek 

internetových prodejců jako např. Pelikán, Student Agency, eDreams nebo Expedia. Jedná se 
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o zdroj nabízející rozsáhlé a efektivní možnosti při vyhledávání letenek všech leteckých 

dopravců, na rozdíl od srovnávačů letenek ovšem nepředává uživatele třetím stranám, ale 

funguje na základě své vlastní specifické URL adresy a je tedy možné pro sběr dat využít 

software pro automatický sběr dat. Z důvodu zkoumání cenotvorby letenek leteckých 

společností v USA byl jako primární zdroj dat pro tuto práci vybrán portál Expedia.com [26]. 

3.2 Sběr dat 

Pro potřeby sběru dat pro tuto práci byla využita technika zvaná web scraping, jedná se o 

soubor technik používaných k automatickému získávání dat z internetových stránek. Běžné 

web scrapery fungují na základě odesílání požadavků na webové stránky a následném získání 

HTML obsahu webových stránek, který dále automaticky ukládají do uživatelem zvoleného 

formátu. 

Web scrapery jsou velmi důležitými nástroji pro efektivní a automatizovaný sběr dat, jelikož 

dokážou zpracovat tisíce stránek denně. V dnešní době jsou takovéto programy rozšířené, 

jelikož více a více společností zastává daty řízený přístup, který je založen na analýze velkého 

množství dat. Je tedy pochopitelné, že provozovatelé webů nechtějí, aby jejich data byla 

zpracovávána web scrapery, jelikož mohou přispívat k vysoké zátěži serverů. Jelikož každý 

provozovatel webu využívá nějaký způsob omezování těchto programů, musí se ke každému 

webu přistupovat individuálně [27]. 

Web Expedia.com který byl použit pro tuto práci využívá ochranu Captcha, jedná se o nástroj 

k automatickému odlišování lidí od počítačů. Z tohoto důvodu bylo potřeba využít web scraper, 

který nevyužívá přímé HTTP requesty ani základní HTML. Pro překonání tohoto problému bylo 

potřeba využít web scraper obsahující rozšiřující framework Selenium, jedná se o framework 

původně využívaný pro testování webových aplikací, umožňuje automatizovat práci webového 

prohlížeče tak, aby došlo k napodobení chování běžného uživatele. Právě díky této vlastnosti 

je tento framework velice efektivním nástrojem [27]. 

3.3 Analýza a zpracování dat 

V této části práce se zaměříme na úpravu shromážděných dat tak, aby byla data ve vhodném 

formátu použitelném pro analýzu. V první části budou data vyčištěna a organizována do 

jednotlivých přehledných tabulek.  
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Obrázek číslo 5 znázorňuje dostupné informace na internetové stránce prodejce Expedia.com 

[26]. Pro analýzu bylo nezbytné z internetových stránek prodejce stáhnout konkrétní data – 

datum a čas odletu, datum a čas návratu, destinace, počet přestupů, cena a název letecké 

společnosti.  

 

Obrázek 5 – Nabídka letenek na webu prodejce. Zdroj: Expedia [26] 

Na základě již zveřejněné práce Marca Alderighiho, která uvádí, že se cena letenky výrazně 

vyvíjí až v posledních 30 dnech před odletem a do té doby její cena stagnuje na obdobné 

hodnotě [2], byla pro tuto práci vybrána strategie analyzovat lety v období jednoho měsíce, a 

to vždy každý den posledních 30 dní před odletem. 

Pro širší analýzu cenotvorby jednotlivých leteckých společností se tato bakalářská práce 

zaměřuje na dva segmenty cestujících. Konkrétně na segment obchodních cestujících a 

volnočasových cestujících. Důvod zaměření analýzy na oba segmenty cestujících vychází 

z předpokladu, že obchodní cestující jsou ochotni za letenky zaplatit vyšší cenu a cestují 

častěji než cestující na dovolenou. Lze tedy očekávat, že jednotlivé společnosti využívají 

odlišné modely cenotvorby pro jednotlivé segmenty cestujících. 

Jak již bylo zmíněno, data o cenách letenek byla sbírána pro období jednoho měsíce, a to vždy 

po dobu 30 dní před zvoleným datem odletu. Data byla sbírána pro segment obchodních 

cestujících s nastaveným zpátečním letem na další den a pro segment volnočasových 

cestujících se zpátečním letem za sedm dní.  

Získaná data byla v první řadě vyfiltrovaná tak, aby došlo k odstranění letů s přestupem, jelikož 

tato práce se zaměřuje pouze na přímé lety. Prvotní třízení dat bylo tedy provedeno ručně, 

pomocí základních funkcí programu Excel.  
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Z důvodů sběru dat na velmi frekventovaných leteckých linkách a zaměření se na dva 

segmenty cestujících bylo získáno celkově šedesát souborů dat, o obsahu až 7 000 řádků na 

jeden soubor. Jelikož není reálné zpracovat takovéto množství dat ručně bylo za potřebí využít 

skript pro automatické třídění dat. 

Skript byl vytvářen v programovacím jazyce Python za využití potřebných knihoven. Hlavním 

úkolem skriptu bylo tedy vytřízení dat ze všech souborů xlsx. na základě zadaných vstupních 

informací a následné vytvoření požadovaného výstupu.  

Jako první bylo nutné naimportovat všechny potřebné knihovny jako jsou os, pandas, numpy, 

threading a další. Po spuštění skriptu dochází k vyvolání funkce run_processing, která provede 

následující úkoly: 

- Načte vstupní kritéria pro filtrování ze souboru „input.xlsx. 

- Projde všechny soubory programu Excel z daného adresáře, extrahuje potřebná data 

a vypočítá hodnoty související s datem jako například: dny do odletu a dny strávené 

v destinaci. Tyto hodnoty jsou pro efektivní filtrování dat velmi podstatné. 

- Filtruje data na základě zadaných kritérií, nalezne maximální a minimální cenu letenky 

a vypočítá průměrnou cenu letenky ze všech letů odpovídajících vstupním datům pro 

každý ze 30 dní před datem odletu. 

- Vygeneruje výstupní soubor „output.xlsx“ obsahující požadovaná data. 

Skript použitého programu je možné nalézt v příloze. 

Nejdůležitější bylo správné určení o kolikátý den před datem odletu se jedná. Z tohoto důvodu 

byla vytvořena funkce „calculate_days“, která provádí výpočet dní mezi dvěma daty, a to 

konkrétně datem stažení a datem odletu. Tato námi definovaná funkce využívá funkci 

„pd.to_daytime“ z knihovny pandas k převedení dat do požadovaného formátu a pro následný 

výpočet rozdílu dní. 

Pomocí tohoto skriptu byla data zpracována do přehledných tabulek pro každý městský pár a 

segment cestujících zvlášť. Celkově tak došlo k vytvoření osmi tabulek s daty. Ukázku 

vytvořené tabulky můžete vidět na obrázku číslo 6. 
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Obrázek 6 – Zpracovaná tabulka dat. Zdroj: Autor 

Každý městský pár je obsluhován kombinací několika různých dopravců, přímé letecké spoje 

na daném městském páru provozují vždy aspoň tři letecké společnosti. Na obrázku číslo 6, 

který se váže k městskému páru Los Angeles – Atlanta, provozují přímé letecké spoje 

společnosti: Spirit Airlines, American Airlines a Delta Air Lines. V prvním sloupci tabulky se 

nachází informace o počtu dní před odletem, ke kterým byly následně přidány údaje o 

maximální ceně letenek, minimální ceně letenek a také o průměrné ceně letenek pro každou 

leteckou společnost.  

Jak již bylo zmíněno, pro sběr dat bylo stanoveno 30 termínů odletů v jednom měsíci a ke 

každému datu odletu byly následně sbírány ceny letenek po dobu 30 dní před odletem. Při 

vytváření tabulek, jejichž ukázku můžeme vidět na obrázku číslo 6, bylo tedy vždy nutné 

pracovat s daty ze všech 30 dní a z nich následně vytvořit finální hodnoty, které byly zanášeny 

do tabulek. Pro lepší pochopení byl vytvořen obrázek číslo 7, který znázorňuje princip výběru 

hodnot do finálních tabulek. Oranžová barva znázorňuje maximální cenu letenky a žlutá barva 

znázorňuje minimální cenu letenky pro daný počet dní do odletu. Průměrná cena letenky byla 

následně vypočítaná ze všech letů do destinace bez přestupu v daný den. 
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Obrázek 7 – Ukázka výběru dat do tabulky. Zdroj: Autor 

Pro lepší vizualizaci vývoje cen letenek byly z jednotlivých tabulek vytvořeny grafy, které budou 

použity v následujících kapitolách. Dále bylo nutné statistické výsledky potvrdit a zjistit 

jednotlivé rozdíly v cenotvorbě letenek různých leteckých společností, k tomuto účelu byly 

použity metody vytvořené v softwaru R. 

K porozumění převládajících vzorců a charakteristik v rámci datové sady bylo požito 

deskriptivní statistiky, která zahrnuje hodnoty jako jsou minimální cena, maximální cena, 

průměrná cena, směrodatná odchylka a rozptyl cen letů. Tyto statistické hodnoty byly 

vypočteny s ohledem ke každé letecké společnosti, díky tomu bylo možné rozeznat tendenci, 

variabilitu a rozložení cen jak pro obchodní, tak volnočasový segment cestujících. 
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Z důvodu nutnosti hlubšího porozumění faktorů ovlivňujících cenu letenek jednotlivých 

leteckých společností byla také provedena regresní analýza. Regresní model považoval cenu 

letenek za závislou proměnnou, zatímco za nezávislou proměnou byly považovány dny před 

odletem a letecká společnost. Významným aspektem této analýzy bylo vytvoření fiktivních 

proměnných (Dummy variables) pro každou leteckou společnost, což nám umožnilo zohlednit 

kategoriální povahu dat o leteckých společnostech. 

Regresní model byl formulován následovně: 

𝑃𝑟𝑖𝑐𝑒 = 𝛽0 +  𝛽1 × 𝐷𝑎𝑦 𝐵𝑒𝑓𝑜𝑟𝑒 𝐷𝑒𝑝𝑎𝑟𝑡𝑢𝑟𝑒 +  𝛽2 × 𝐴𝑖𝑟𝑙𝑖𝑛𝑒1 +  𝛽3 × 𝐴𝑖𝑟𝑙𝑖𝑛𝑒2 + ⋯

+  𝛽𝑛 × 𝐴𝑖𝑟𝑙𝑖𝑛𝑒𝑛 +  𝜖 

Kde: 

 znázorňuje intercept (výchozí hodnotu) 

 znázorňuje koeficient pro hodnotu den před odletem 

 jsou koeficienty pro falešné proměnné reprezentující každou 

leteckou společnost 

 znázorňuje chybu 

Nutno podotknout, že hodnota interceptu byla záměrně vynechána z regresního modelu, aby 

se předešlo problémům způsobeným zahrnutím falešných proměnných a interceptu zároveň. 

Toto opatření má za následek přesnější zobrazení dopadů každé letecké společnosti na cenu 

letenky. 

Testy k ověření statistické významnosti byly aplikovány na regresní koeficienty k posouzení 

míry vlivu dne před odletem a každé letecké společnosti na cenu letenek. Tento krom nám 

pomáhá určit vliv těchto jednotlivých proměnných a přispívá k identifikaci významných faktorů 

ovlivňujících cenové variace. 

Díky požití regresní analýzy bylo možné pozorovat vztahy mezi proměnnými v rámci použité 

datové sady a dále ověřit významnost jednotlivých zjištění. Následující část práce se bude 

zabývat zjištěními a vizualizacemi z těchto analýz zvlášť pro každý městský pár a segment 

cestujících. 
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4 Popis výsledků a vyhodnocení 

Tato část práce si klade za cíl poskytnout komplexní popis výsledků, získaných analýzou cen 

letenek různých typů leteckých společností v USA. Cílem této analýzy je odhalit cenový vývoj 

jednotlivých společností v období posledních 30 dní před odletem a přispět tak k hlubšímu 

porozumění dynamiky trhu. 

V tomto jedno měsíčním časovém rámci byly analyzovány letecké trasy z Los Angeles do čtyř 

různorodých měst – Atlanta, Denver, Newark a Honolulu. Na vybraných městských párech 

provozovali přímé lety zástupci klasických společností, nízkonákladových společností a také 

hybridních společností.  

K představení výsledků budou v první řadě použity grafy průměrných cen letenek znázorňující 

průběžný vývoj cen. Představení výsledků bude zahrnovat podrobný popis jednotlivých grafů 

a zjištěných rozdílů v cenotvorbě mezi různými typy leteckých společností. Získané výsledky 

mohou poskytnout informace o existenci významných rozdílů, jejich rozsahu a viditelných 

trendech v cenotvorbě leteckých společností. 

Pro ověření a stručné shrnutí dat byly v druhé části popisu předloženy vhodné statistické 

měření a modely, následované podrobným rozborem představených dat. 

Popis výsledků a vyhodnocení, v této části práce, poskytuje pochopení optimálních strategií 

rezervací letenek pro jednotlivce a současně nabízí náhled leteckým společnostem pro další 

zkoumání rozdílů vývoje cen. 

4.1 Dělení městských párů 

Jak již bylo uvedeno výše, pro lepší vizualizaci rozdílů cen letenek různých leteckých 

společností budou využity grafy. Každý městský pár bude rozdělen na první část zabývající se 

segmentem obchodních cestujících a na druhou část zabývající se segmentem volnočasových 

cestujících. Pro představení výsledků bude pro každý segment na daném městském páru 

použit graf a regresní model. Po představení obou segmentů na daném městském páru bude 

následovat vyhodnocení, obsahující popis rozdílů mezi segmenty. 
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4.2 Los Angeles – Atlanta – obchodní cestující 

Jako první se zaměříme na graf na obrázku 8, jedná se o graf znázorňující vývoj průměrných 

ceny letenek během posledních 30 dní před odletem. 

 

Obrázek 8 – Průměrné ceny LAX-ATL – obchodní cestující. Zdroj: Autor 

Obrázek číslo 8 nám vyobrazuje vývoj průměrné ceny letenek na trase Los Angeles – Atlanta. 

Analyzované letenky jsou vždy zpáteční s návratem další den po dni příletu. Pro potřeby této 

práce a zachování přesných hodnot jsou všechny ceny na svislé ose uváděny v amerických 

dolarech. Na vodorovné ose jsou zaznamenávány dny do odletu. 

Co se týče vlastní analýzy, z grafu vyplývá již značný rozdíl v obecné průměrné ceně mezi 

jednotlivými společnostmi. Nejlevnější letenka, nabízená nízkonákladovou společností Spirit 

Airlines začíná na 249 USD. Zatímco nejdražší letenka, nabízená klasickou společností Delta 

Air Lines začíná na 561 USD a šplhá až na hodnotu 872 USD. Dále je z grafu viditelný rozdíl 

v průběžném naceňování letenek, kdy klasické aerolinky zvyšují ceny postupně v průběhu 

celého měsíce, na rozdíl od nízkonákladové společnosti Spirit Airlines, která zaznamenává 

růst ceny letenky nad počáteční hodnotu až od 13. dne před odletem. V případě hybridní 

společnosti American Airlines dochází k výraznému růstu cen až šest dní před odletem.  

200
230
260
290
320
350
380
410
440
470
500
530
560
590
620
650
680
710
740
770
800
830
860
890

30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

Průměrné ceny 

Spirit Airlines

American Airlines

Delta Air Lines



 
Fakulta dopravní 
České vysoké učení technické v Praze 

35 
 

Z grafu můžeme tedy pozorovat klasické rozložení leteckých společností, kdy nízkonákladová 

společnost nastavuje nejnižší ceny, hybridní společnost se pohybuje uprostřed a klasická 

společnost je po celou dobu analyzovaného období nejdražší. 

Dále budou na obrázku číslo 9 představeny výsledky získané pomocí regresního modelu. 

  

 

Obrázek 9 – Regresní model LAX-ATL – obchodní cestující. Zdroj: Autor 

Pro nás první podstatnou částí modelu jsou residua, jedná se o hodnoty, představující částku, 

o kterou se liší cena predikovaná regresní rovnicí od ceny skutečné. Predikce je postavena na 

základě dnů před odletem a letecké společnosti. 

Minimální hodnota residuí je -103.79, což v praxi znamená, že existuje alespoň jedna hodnota, 

pro kterou je předpokládaná cena o více než 103 USD vyšší než cena skutečná. Medián 

rezidua je v tomto modelu -10.01, to znamená, že polovina hodnot je menších než -10.01 a 

polovina je větší než -10.01. Maximální hodnota reziduí je 164.25, což v praxi znamená, že 

existuje aspoň jedna hodnota, pro kterou je předpokládaná cena o více než 164 USD nižší než 

cena skutečná.  

Pokud se dále zaměříme na Estimate koeficienty, jedná se o hodnotu, která odhaduje 

dodatečné náklady spojené s každou leteckou společností ve srovnání s referenční hodnotou. 
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Referenční hodnotou může být jiná letecká společnost, v použitých modelech není explicitně 

uvedena. 

Estimate koeficient pro American Airlines je 643.49, což znamená, že oproti referenční 

hodnotě je cena letenek o 654 USD dražší, při zachování konstantních proměnných. Jelikož 

p-hodnota je menší než 0,05, můžeme říct, že tento koeficient je statisticky významný. 

Odhad estimate koeficientu společnosti Delta Air Lines je 779.47. To znamená, že oproti 

referenční hodnotě bude cena letenek v průměru o 779 USD dražší, při zachování 

konstantních proměnných. P-hodnota je opět menší než 0,05, lze tedy předpokládat, že 

koeficient je statisticky významný. 

Estimate koeficient společnosti Spirit Airlines je 440.85, oproti referenční hodnotě je tedy o 

440 USD dražší. Na základě p-hodnoty můžeme koeficient považovat za statisticky významný. 

Koeficient „dbd“, tedy pro dny před odletem je -8.74, znamená to tedy, že každý den s blížícím 

se odletem cena letenky vzroste v průměru o 8.74 USD, při zachování konstantních 

proměnných. P-hodnota je <2e-16, můžeme tedy předpokládat, že se jedná o statisticky 

významný koeficient. 

4.2.1 Los Angeles – Atlanta – volnočasoví cestující 

Obrázek číslo 10 nám poskytuje přehlednou vizualizaci kolísání cen průměrných cen letenek 

na lince Los Angeles – Atlanta. Jedná se o lety bez přestupu s návratem za 7 dní. 
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Obrázek 10 – Průměrné ceny LAX-ATL – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Stejně jako v předchozím grafu je na první pohled viditelný výrazný rozdíl cen mezi 

jednotlivými dopravci. Nízkonákladový dopravce Spirit Airlines začínající na 249 USD si 

udržuje obdobnou cenu až do 12. dne do odletu, od kdy zaznamenává stabilní růst ceny. 

V případě hybridní společnosti American Airlines je patrný mírný nárůst cen 29. den do odletu 

a poté následná stagnace ceny až do 14. dne do odletu, kdy dochází k dalšímu navýšení. 

Nejvýraznější růst ceny zaznamenáváme v období posledních 7 dní do odletu, v tomto období 

cena naroste z 431 USD na hodnotu 678 USD, jedná se tedy o nárůst 56,8 % během 

posledních 7 dní. 

U klasické aerolinky Delta Air Lines vidíme pozvolný růst ceny od 30. dne do odletu až do 6. 

dne do odletu, kde dochází ke skokovému růstu cen o 22,6 % během dvou dní. 

Následující obrázek nám představí výsledky získané pro lety s návratem za 7 dní na lince Los 

Angeles – Atlanta. Opět byl požit obdobný regresní model. 
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Obrázek 11 – Regresní model LAX-ATL – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Minimální hodnota residuí je -87.75, což v praxi znamená, že existuje alespoň jedna hodnota, 

pro kterou je předpokládaná cena o více než 87 USD vyšší než cena skutečná. Medián rezidua 

je v tomto modelu -6.85, to znamená, že polovina hodnot je menších než -6.85 a polovina je 

větší než -6.85. Maximální hodnota reziduí je 122.49, což v praxi znamená, že existuje aspoň 

jedna hodnota, pro kterou je předpokládaná cena o více než 122 USD nižší než cena skutečná.  

Estimate koeficient pro American Airlines je 559.30, což znamená, že oproti referenční 

hodnotě je cena letenek o 559 USD dražší, při zachování konstantních proměnných. Jelikož 

p-hodnota je menší než 0,05, můžeme říct, že tento koeficient je statisticky významný. 

Odhad estimate koeficientu společnosti Delta Air Lines je 646.43. To znamená, že oproti 

referenční hodnotě bude cena letenek v průměru o 646 USD dražší, při zachování 

konstantních proměnných. P-hodnota je opět menší než 0,05, lze tedy předpokládat, že 

koeficient je statisticky významný. 

Estimate koeficient společnosti Spirit Airlines je 384.18, oproti referenční hodnotě je tedy o 

384 USD dražší. Na základě p-hodnoty můžeme koeficient považovat za statisticky významný. 
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4.2.2 Vyhodnocení Los Angeles – Atlanta 

V této části práce popíšeme vizualizaci regresních modelů pro segment obchodních a 

volnočasových cestujících na městském páru LAX-ATL a vyhodnotíme rozdíly cenové úrovně 

jednotlivých dopravců. 

 

Obrázek 12 – Regresní křivka LAX-ATL – obchodní cestující. Zdroj: Autor 
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Obrázek 13 – Regresní křivka LAX-ATL – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Při pohledu na uvedené grafy vidíme, že osa X udává cenu letenky v USD a osa Y vyjadřuje 

posledních 30 dní do odletu. Tečkovaně vyobrazené křivky popisují vývoj reálných průměrných 

hodnot z původních tabulek. Plná červená čára znázorňuje regresní křivku, díky které vidíme 

průměrný vývoj cen v průběhu 30 dní pro daný segment. 

Jak je z regresních křivek uvedených na obrázku 12 a 13 patrné, tak cena letenek pro segment 

obchodních a volnočasových cestujících na tomto městském páru rovnoměrně stoupá, 

s blížícím se dnem odletu. Společně s výběrem dopravce se tedy jedná o určující faktor při 

výběru letenky na tomto městském páru. 

Při porovnání obrázků 8 a 10 je vidět, že dopravci American Airlines a Delta Airlines nastavují 

odlišnou politiku vývoje ceny letenek pro obchodní cestující a volnočasové cestující. Zatímco 

nízkonákladová společnost Spirit Airlines zachovává stejný vývoj ceny. 

Obecně můžeme říct, že dle očekávaného předpokladu jsou celkově ceny pro volnočasový 

segment cestujících nižší než pro segment obchodních cestujících. Tento předpoklad potvrzují 

také výsledné hodnoty „dbd“ z regresních modelů 9 a 11, pro obchodní cestující se v průměru 



 
Fakulta dopravní 
České vysoké učení technické v Praze 

41 
 

za den zvedne cena letenky o 8.74 USD, v případě volnočasových cestujících se pak jedná 

pouze o hodnotu 5.79 USD. 

Dále je možné tento předpoklad potvrdit díky tabulce číslo 5, uvedené níže. Tabulka 

zaznamenává průměrné hodnoty letenek z období 30 dní. 

Tabulka 5 – Průměrné ceny LAX-ATL. Zdroj: Autor 

Airline Průměrná cena – obchodní Průměrná cena – volnočasoví 

American 507 USD 469 USD 

Delta 643 USD 556 USD 

Spirit 305 USD 294 USD 

Jak můžeme vidět v tabulce číslo 5, pro oba segmenty se jako nejdražší dopravce ukázala 

klasická společnost Delta Air Lines s průměrnou cenou letenky 643 USD pro obchodní 

cestující a 556 USD pro volnočasové cestující. Následována byla společností American 

Airlines, která prodávala letenky pro obchodní cestující průměrně za 507 USD a pro 

volnočasové cestující za 469 USD. Nejlevnější společností byla nízkonákladová společnost 

Spirit Airlines s cenou 305 USD pro obchodní cestující a 294 USD pro volnočasové cestující. 

Průměrný cenový rozdíl mezi letenkami zaměřenými na obchodní cestující a letenkami 

zaměřenými na volnočasové cestující na tomto městském páru činí 6.9 %. Nejmenší cenový 

rozdíl byl zaznamenán u společnosti Spirit Airlines, kde se jednalo pouze o 3.6 %. Klasická 

letecká společnost Delta Air Lines pak vykazuje největší rozdíl, a to 13.5 %. 

4.3 Los Angeles – Denver – obchodní cestující 

Jako první se zaměříme na obrázek číslo 14, kde je znázorněn vývoj průměrné ceny letenek 

během posledních 30 dní před odletem. Městský pár byl obsluhován klasickými společnostmi 

Delta Air Lines a United Airlines a hybridními společnostmi Alaska Airlines a American Airlines. 
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Obrázek 14 – Průměrné ceny LAX-DEN – obchodní cestující. Zdroj: Autor 

Co se týče vlastní analýzy, z grafu vyplývá značný rozdíl v cenovém vývoji mezi hybridními a 

klasickými leteckými společnostmi. Můžeme jasně vidět, že hybridní společnosti naceňují 

letenky na začátku měsíce za výrazně vyšší cenu než klasické společnosti, ovšem poté 

nastává stagnace a pokles ceny až do 14. dne do odletu, od kdy dochází k strmému růstu až 

do dne odletu. V průběhu měsíce ovšem klasické aerolinky své konkurenty vývojem ceny 

doženou a během posledních 5 dní do odletu se jedná o velmi podobné ceny. 

Z grafu je patrné neobvyklé rozložení vývoje ceny, kdy do 15. dne do odletu jsou klasické 

aerolinky výrazně levnější než aerolinky hybridní. V druhé polovině měsíce, tedy od 15. dne 

do odletu, se ceny leteckých společností začínají srovnávat na podobnou hodnotu. 
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Obrázek 15 – Regresní model LAX-DEN – obchodní cestující. Zdroj: Autor 

Minimální hodnota residuí je -109.63, což v praxi znamená, že existuje alespoň jedna hodnota, 

pro kterou je předpokládaná cena o více než 109 USD vyšší než cena skutečná. Medián 

rezidua je v tomto modelu -7.43, to znamená, že polovina hodnot je menších než -7.43 a 

polovina je větší než -7.43. Maximální hodnota reziduí je 143.63, což v praxi znamená, že 

existuje aspoň jedna hodnota, pro kterou je předpokládaná cena o více než 143 USD nižší než 

cena skutečná.  

Estimate koeficient pro Alaska Airlines je 591.13, což znamená, že oproti referenční hodnotě 

je cena letenek o 591 USD dražší, při zachování konstantních proměnných. Jelikož p-hodnota 

je menší než 0,05, můžeme říct, že tento koeficient je statisticky významný. 

Odhad estimate koeficientu společnosti American Airlines je 557.93. To znamená, že oproti 

referenční hodnotě bude cena letenek v průměru o 557 USD dražší, při zachování 

konstantních proměnných. P-hodnota je opět menší než 0,05, lze tedy předpokládat, že 

koeficient je statisticky významný. 

Estimate koeficient společnosti Delta Air Lines je 521.98, oproti referenční hodnotě je tedy o 

591 USD dražší. Na základě p-hodnoty můžeme koeficient považovat za statisticky významný. 
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Pro estimate koeficient společnosti United Airlines je odhadován na 460.95, oproti referenční 

hodnotě je tedy o 460 USD dražší. Na základě p-hodnoty můžeme koeficient považovat za 

statisticky významný. 

4.3.1 Los Angeles – Denver – volnočasoví cestující 

 

 Obrázek 16 – Průměrné ceny LAX-DEN – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Na obrázku číslo 16 je na první pohled patrný prakticky totožný vývoj cen letenek společností 

Delta Air Lines a United Airlines. V případě těchto leteckých společností můžeme hovořit o 

velmi mírném nárůstu cen až do 7. dne do odletu, kdy během dvou dní dochází ke skokovému 

nárůstu cen až o 29.8 %. Obdobný vývoj cen můžeme pozorovat také v případě společnosti 

Alaska Airlines, kde dochází ke skokovému růstu v období 6. dne do odletu. 

Velmi odlišný vývoj cen pozorujeme v případě společnosti American Airlines, která nabízí své 

letenky za výrazně vyšší cenu než konkurence až do 5. dne do odletu, kdy dochází ke srovnání 

cen a v posledních 5 dnech do odletu se jedná o téměř totožnou cenu. 

Následující obrázek nám představí výsledky získané, díky regresního modelu, pro lety 

s návratem za 7 dní na lince Los Angeles – Denver.  
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Obrázek 17 – Regresní model LAX-DEN – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Minimální hodnota residuí je -109.67, což v praxi znamená, že existuje alespoň jedna hodnota, 

pro kterou je předpokládaná cena o více než 106 USD vyšší než cena skutečná. Medián 

rezidua je v tomto modelu -7.48, to znamená, že polovina hodnot je menších než -7.48 a 

polovina je větší než -7.48. Maximální hodnota reziduí je 126.83, což v praxi znamená, že 

existuje aspoň jedna hodnota, pro kterou je předpokládaná cena o více než 126 USD nižší než 

cena skutečná.  

Estimate koeficient pro Alaska Airlines je 398.63, což znamená, že oproti referenční hodnotě 

je cena letenek o 398 USD dražší, při zachování konstantních proměnných. Jelikož p-hodnota 

je menší než 0,05, můžeme říct, že tento koeficient je statisticky významný. 

Odhad estimate koeficientu společnosti American Airlines je 484.58. To znamená, že oproti 

referenční hodnotě bude cena letenek v průměru o 484 USD dražší, při zachování 

konstantních proměnných. P-hodnota je opět menší než 0,05, lze tedy předpokládat, že 

koeficient je statisticky významný. 

Estimate koeficient společnosti Delta Air Lines je 385.13, oproti referenční hodnotě je tedy o 

385 USD dražší. Na základě p-hodnoty můžeme koeficient považovat za statisticky významný. 
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Pro estimate koeficient společnosti United Airlines je odhadován na 379.08, oproti referenční 

hodnotě je tedy o 379 USD dražší. Na základě p-hodnoty můžeme koeficient považovat za 

statisticky významný. 

4.3.2 Vyhodnocení Los Angeles – Denver 

Obrázek 18 – Regresní křivka LAX-DEN – obchodní cestující. Zdroj: Autor 
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Obrázek 19– Regresní křivka LAX-DEN – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Při pohledu na uvedené grafy vidíme, že osa X udává cenu letenky v USD a osa Y vyjadřuje 

posledních 30 dní do odletu. Tečkovaně vyobrazené křivky popisují vývoj reálných průměrných 

hodnot z původních tabulek. Plná červená čára znázorňuje regresní křivku, díky které vidíme 

průměrný vývoj cen v průběhu 30 dní pro daný segment. 

Z regresních křivek, uvedených na obrázcích 18 a 19, je patrná závislost ceny letenky na 

dnech do odletu. Jak můžeme vidět, tak cena letenek pro segment obchodních a 

volnočasových cestujících na tomto městském páru rovnoměrně stoupá s blížícím se datem 

odletu. Společně s výběrem dopravce se tedy jedná o určující faktor při výběru letenky. 

Strmost křivky na obrázku 18 nám říká, že význam dní do odletu je výraznějším faktorem pro 

segment obchodních cestujících. Tento fakt potvrzuje také obrázek 14, kde je dobře patrný 

výrazný růst cen v druhé polovině měsíce do odletu. 

Při porovnání obrázků 14 a 16 je patrné, že letecké společnosti Alaska Airlines, Delta Air Lines 

a United Airlines nastavují odlišnou politiku vývoje ceny letenek pro obchodní cestující a 

volnočasové cestující. Nejvýraznějším rodilém je délka intervalu, kdy dochází k růstu cen 
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letenek. Vidíme, že v případě obchodních cestujících nastavují letecké společnosti buď vysoké 

ceny od začátku měsíce nebo okamžitě začínají s navyšováním svých cen, od půlky měsíce 

můžeme vidět tendenci agresivně navyšovat ceny. S výjimkou American Airlines můžeme na 

obrázku 16 vidět tendenci leteckých společností nastavovat po většinu měsíce stagnující ceny 

a navyšovat cenu až v posledních 5 dnech do odletu.  

Obecně můžeme říct, že dle očekávaného předpokladu jsou celkově ceny pro volnočasový 

segment cestujících nižší než pro segment obchodních cestujících. Tento předpoklad potvrzují 

také výsledné hodnoty „dbd“ z regresních modelů 15 a 17, pro obchodní cestující se v průměru 

za den zvedne cena letenky o 5.58 USD, v případě volnočasových cestujících se pak jedná 

pouze o hodnotu 3.23 USD. 

Dále je možné tento předpoklad potvrdit díky tabulce číslo 6, uvedené níže. Tabulka 

zaznamenává průměrné hodnoty letenek z období 30 dní. 

Tabulka 6 – Průměrné ceny LAX-DEN. Zdroj: Autor 

Airline Průměrné ceny – obchodní Průměrné ceny – volnočasoví 

Alaska 504 USD 347 USD 

American 471 USD 433 USD 

Delta 435 USD 333 USD 

United 374 USD 327 USD 

Jak můžeme vidět v tabulce číslo 6, tak pro segment obchodních cestujících je nejdražší 

volbou Alaska Airlines s průměrnou cenou 504 USD. Pro segment obchodních cestujících je 

pak nejdražší možností American Airlines s cenou 433 USD, takto vysoká cena je způsobena 

stejným přístupem k obchodním i volnočasovým cestujícím ze strany aerolinky. Nejlevnější 

společností je pak v obou případech společnost United Airlines s cenou 374 USD pro obchodní 

cestující a 327 USD pro volnočasové cestující. 
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Průměrný cenový rozdíl mezi letenkami zaměřenými na obchodní cestující a letenkami 

zaměřenými na volnočasové cestující na tomto městském páru činí 18.75 %. Nejmenší cenový 

rozdíl byl zaznamenán u společnosti American Airlines, kde se jednalo pouze o 8 %. 

Nejvýraznější rozdíl v cenách byl pak zaznamenán u Alaska Airlines a to konkrétně 31.1 %. 

4.4 Los Angeles – Honolulu – obchodní cestující 

Jako první se zaměříme na obrázek číslo 20, jedná se o graf znázorňující průměrné ceny 

letenek během posledních 30 dní před odletem s návratem za 1 den. V době sběru dat zde 

provozovaly lety společnosti United Airlines, American Airlines, Delta Air Lines, Alaska Airlines, 

Hawaiian Airlines. Jedná se tedy o velice konkurenční prostředí. 

 

 Obrázek 20 – Průměrné ceny LAX-HNL – obchodní cestující. Zdroj: Autor 

Na obrázku 20 je zřejmé rozdělení počátečního nastavení cen do dvou skupin. První skupina 

zahrnující United Airlines a Alaska Airlines nastavují 30. den do odletu průměrně cenu 614 

USD. Zatímco druhá skupina zahrnující Hawaiian Airlines, Delta Air Lines a American Airlines 

prodávají své letenky 30. den do odletu za průměrně 803 USD. Jedná se tedy o výrazný rozdíl 

v prvotním nastavení ceny, a to i přes fakt, že všechny společnosti na tomto městském páru 

provozují kabiny First class.  
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U klasických společností Delta Air Lines a United Airlines si můžeme všimnout trendu plynule 

rostoucí ceny již od prvního dne, u těchto společností také nedochází k poklesu ceny. 

V případě hybridních společností vidíme, že v období mezi 30. a 22. dnem do odletu dochází 

k agresivnímu růstu ceny, a poté k následnému poklesu do období 6. a 5. dne do odletu, kdy 

dochází k opětovnému navýšení cen. Můžeme si ovšem všimnout, že u těchto společností má 

obecně nastavování cen sestupnou tendenci, na cenové maximum se dostávají mezi 30. a 22. 

dnem do odletu. 

 

Obrázek 21 – Regresní model LAX-HNL – obchodní cestující. Zdroj: Autor 

Minimální hodnota residuí je -110.71, což v praxi znamená, že existuje alespoň jedna hodnota, 

pro kterou je předpokládaná cena o více než 110 USD vyšší než cena skutečná. Medián 

rezidua je v tomto modelu -9.86, to znamená, že polovina hodnot je menších než -9.86 a 

polovina je větší než -9.86. Maximální hodnota reziduí je 112.62, což v praxi znamená, že 

existuje aspoň jedna hodnota, pro kterou je předpokládaná cena o více než 112 USD nižší než 

cena skutečná.  

Estimate koeficient pro Alaska Airlines je 610.96, což znamená, že oproti referenční hodnotě 

je cena letenek o 610 USD dražší, při zachování konstantních proměnných. Jelikož p-hodnota 

je menší než 0,05, můžeme říct, že tento koeficient je statisticky významný. 
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Odhad estimate koeficientu společnosti American Airlines je 822.29. To znamená, že oproti 

referenční hodnotě bude cena letenek v průměru o 822 USD dražší, při zachování 

konstantních proměnných. P-hodnota je opět menší než 0,05, lze tedy předpokládat, že 

koeficient je statisticky významný. 

Estimate koeficient společnosti Delta Air Lines je 823.42, oproti referenční hodnotě je tedy o 

823 USD dražší. Na základě p-hodnoty můžeme koeficient považovat za statisticky významný. 

Pro estimate koeficient společnosti Hawaiian Airlines je odhadován na 791.21, oproti 

referenční hodnotě je tedy o 791 USD dražší. Na základě p-hodnoty můžeme koeficient 

považovat za statisticky významný. 

Poslední společnost, a tedy United Airlines má estimate koeficient na úrovní 631.72, což 

znamená, že oproti referenční hodnotě je o 631 USD dražší. Díky p-hodnotě pod 0.05 víme, 

že koeficient lze považovat za statisticky významný. 

4.4.1 Los Angeles – Honolulu – volnočasoví cestující 

 

Obrázek 22 – Průměrné ceny LAX-HNL – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Na obrázku 22 si opět můžeme všimnout vysokého rozptylu v počátečním nastavení cen mezi 

jednotlivými leteckými společnostmi.  
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Zajímavý je dobře patrný rozdílný vývoj cen mezi klasickými a hybridními společnostmi. U 

klasických společností pozorujeme stabilní vývoj ceny s mírným růstem, letenky za nejvyšší 

cenu byly tedy prodávány 1 den do odletu. V případě hybridních společností dochází nejdříve 

k agresivnímu růstu cen a poté k výraznému poklesu ceny až pod počáteční hodnotu. 

V posledních 6 dnech se rozptyl nastavovaných cen mezi jednotlivými dopravci snižuje. 

 

Obrázek 23 – Regresní model LAX-HNL – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Minimální hodnota residuí je -214.16, což v praxi znamená, že existuje alespoň jedna hodnota, 

pro kterou je předpokládaná cena o více než 214 USD vyšší než cena skutečná. Medián 

rezidua je v tomto modelu -0.007, to znamená, že polovina hodnot je menších než -0.007 a 

polovina je větší než -0.007. Maximální hodnota reziduí je 193.56, což v praxi znamená, že 

existuje aspoň jedna hodnota, pro kterou je předpokládaná cena o více než 193 USD nižší než 

cena skutečná.  

Estimate koeficient pro Alaska Airlines je 506.36, což znamená, že oproti referenční hodnotě 

je cena letenek o 506 USD dražší, při zachování konstantních proměnných.  

Odhad estimate koeficientu společnosti American Airlines je 699.84. To znamená, že oproti 

referenční hodnotě bude cena letenek v průměru o 699 USD dražší, při zachování 

konstantních proměnných. 
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Estimate koeficient společnosti Delta Air Lines je 688.82, oproti referenční hodnotě je tedy o 

688 USD dražší.  

Pro estimate koeficient společnosti Hawaiian Airlines je odhadován na 656.91, oproti 

referenční hodnotě je tedy o 656 USD dražší.  

Poslední společnost, a tedy United Airlines má estimate koeficient na úrovní 459.61, což 

znamená, že oproti referenční hodnotě je o 459 USD dražší.  

V případě všech koeficientů je p-hodnota nižší než 0.05, můžeme tedy koeficienty považovat 

za statisticky významné. 

4.4.2 Vyhodnocení Los Angeles – Honolulu 

 

 Obrázek 24 – Regresní křivka LAX-HNL – obchodní cestující. Zdroj: Autor 
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Obrázek 25– Regresní křivka LAX-HNL – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Při pohledu na uvedené grafy vidíme, že osa X udává cenu letenky v USD a osa Y vyjadřuje 

posledních 30 dní do odletu. Tečkovaně vyobrazené křivky popisují vývoj reálných průměrných 

hodnot z původních tabulek. Plná červená čára znázorňuje regresní křivku, díky které vidíme 

průměrný vývoj cen v průběhu 30 dní pro daný segment. 

Z regresních křivek, uvedených na obrázcích 24 a 25, je patrná závislost ceny letenky na 

dnech do odletu. Jak můžeme vidět, tak cena letenek pro segment obchodních a 

volnočasových cestujících na tomto městském páru rovnoměrně klesá s blížícím se datem 

odletu. Společně s výběrem dopravce se tedy jedná o určující faktor při výběru letenky. 

Z obrázků 20 a 22 pak vyplývá, že správný výběr dopravce je primární hlavně v první polovině 

měsíce, kdy je patrný vysoký rozptyl cen. Ze strmosti regresních křivek na obrázcích 24 a 25 

je viditelné, že na tomto městském páru je faktor dní do odletu významnější v případě 

obchodních cestujících. Vývoj ceny v průběhu měsíce pro obchodní cestující je minimální.  

Při porovnání obrázků 20 a 22 je patrné, že letecké společnosti na tomto městském páru 

využívají obdobný vývoj cen pro obchodní i volnočasové cestující. Rozdílem mezi těmito 

segmenty cestujících je cenová úroveň, o které můžeme říct, že pro segment volnočasových 
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cestujících jsou obecně nastavovány nižší ceny a s blížícím se datem odletu můžeme 

pozorovat agresivnější nastavování nižších cen. Tento předpoklad potvrzují také výsledné 

hodnoty „dbd“ z regresních modelů 21 a 23, pro obchodní cestující v průměru za den klesne 

cena letenky pouze o 0.48 USD, v případě volnočasových cestujících se pak jedná o hodnotu 

4.06 USD.  

Dále je možné tento předpoklad potvrdit díky tabulce číslo 7, uvedené níže. Tabulka 

zaznamenává průměrné hodnoty letenek z období 30 dní. 

Tabulka 7 – Průměrné ceny LAX-HNL. Zdroj: Autor 

Airline Průměrná cena – obchodní Průměrná cena – volnočasoví 

Alaska 618 USD 569 USD 

American 830 USD 763 USD 

Delta 831 USD 752 USD 

Hawaiian 799 USD 720 USD 

United 639 USD 523 USD 

Jak můžeme vidět v tabulce číslo 7, tak pro segment obchodních cestujících je nejdražší 

volbou Delta Air Lines s průměrnou cenou 831 USD. Pro segment obchodních cestujících je 

pak nejdražší možností American Airlines s cenou 763 USD. Nejlevnější společností pro 

obchodní cestující je pak Alaska Airlines s cenou 618 USD a pro volnočasové cestující United 

Airlines s cenou 523 USD. 

Průměrný cenový rozdíl mezi letenkami zaměřenými na obchodní cestující a letenkami 

zaměřenými na volnočasové cestující na tomto městském páru činí 10.67 %. Nejmenší cenový 

rozdíl byl zaznamenán u společnosti Alaskan Airlines, kde se jednalo pouze o 7.9 %. 

Nejvýraznější rozdíl v cenách byl pak zaznamenán u United Airlines a to konkrétně 18.1 %. 



 
Fakulta dopravní 
České vysoké učení technické v Praze 

56 
 

Vývoj ceny, projevující se na tomto městském sestupnou tendencí ke dni odletu, může být 

způsoben také tím, že se pro volnočasové cestující jedná o destinaci nevhodnou k plánování 

na poslední chvíli. Tudíž je pravděpodobné, že si koupí letenku za vyšší cenu v předstihu. Jak 

uvádí Derrick v Havajské turistické statistice, průměrná délka pobytu v této destinaci činní 8.67 

dne, což toto tvrzení podporuje. 

4.5 Los Angeles – Newark – obchodní cestující 

 

Obrázek 26 – Průměrné ceny LAX – EWR – obchodní cestující. Zdroj: Autor 

Obrázek číslo 26 nám vyobrazuje průměrné ceny letenek na trase Los Angeles – Newark. Na 

této vysoce konkurenční lince operují společnosti JetBlue Airways, American Airlines, United 

Airlines, Spirit Airlines a Alaska Airlines. 

Na grafu, uvedeném na obrázku číslo 26, jsou patrné tři překrývající se vývoje cen leteckých 

společností United Airlines, Alaska Airlines a JetBlue Airlines. Tento cenový vývoj minimálních 

cen může být způsobený právě vysokou konkurencí na tomto městském páru. Hybridní 

společnost American Airlines nastavuje na této lince vysoké ceny s výraznými výkyvy. Nejnižší 

ceny jako klasická nízkonákladová společnost nastavuje Spirit Airlines. 

U všech leteckých společností je i přes rozdílnou cenovou úroveň patrný obdobný průběh 

vývoje cen. V první polovině měsíce všechny letecké společnosti udržují stagnující ceny a 14 

dní do odletu začíná plynulý nárůst.  

200

250

300

350

400

450

500

550

600

650

700

750

800

850

900

950

1000

30 29 28 27 26 25 24 23 22 21 20 19 18 17 16 15 14 13 12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1

Průměrné ceny

JetBlue Airways
American Airlines
United Airlines
Spirit Airlines



 
Fakulta dopravní 
České vysoké učení technické v Praze 

57 
 

 

Obrázek 27 – Regresní model LAX – EWR – obchodní cestující. Zdroj: Autor 

Minimální hodnota residuí je -116.26, což v praxi znamená, že existuje alespoň jedna hodnota, 

pro kterou je předpokládaná cena o více než 116 USD vyšší než cena skutečná. Medián 

rezidua je v tomto modelu -13.46, to znamená, že polovina hodnot je menších než -13.46 a 

polovina je větší než -13.46. Maximální hodnota reziduí je 373.29, což v praxi znamená, že 

existuje aspoň jedna hodnota, pro kterou je předpokládaná cena o více než 373 USD nižší než 

cena skutečná.  

Estimate koeficient pro Alaska Airlines je 585.62, což znamená, že oproti referenční hodnotě 

je cena letenek o 585 USD dražší, při zachování konstantních proměnných. Jelikož p-hodnota 

je menší než 0,05, můžeme říct, že tento koeficient je statisticky významný. 

Odhad estimate koeficientu společnosti American Airlines je 661.54. To znamená, že oproti 

referenční hodnotě bude cena letenek v průměru o 661 USD dražší, při zachování 

konstantních proměnných. P-hodnota je opět menší než 0,05, lze tedy předpokládat, že 

koeficient je statisticky významný. 

Estimate koeficient společnosti JetBlue Airlines je 572.52, oproti referenční hodnotě je tedy o 

572 USD dražší. Na základě p-hodnoty můžeme koeficient považovat za statisticky významný. 
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Pro estimate koeficient společnosti Spirit Airlines je odhadován na 427.41, oproti referenční 

hodnotě je tedy o 427 USD dražší. Na základě p-hodnoty můžeme koeficient považovat za 

statisticky významný. 

Poslední společnost, a tedy United Airlines má estimate koeficient na úrovní 573.39, což 

znamená, že oproti referenční hodnotě je o 573 USD dražší. Díky p-hodnotě pod 0.05 víme, 

že koeficient lze považovat za statisticky významný. 

4.5.1 Los Angeles – Newark – volnočasoví cestující 

 

Obrázek 28 – Průměrné ceny LAX – EWR – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Na obrázku číslo 28 můžeme opět vidět, na první pohled patrné překrývající se vývoje cen 

společností United Airlines, Alaska Airlines a JetBlue Airlines. Tento cenový vývoj průměrných 

cen může být způsobený právě vysokou konkurencí na tomto městském páru, kdy společnosti 

nastavují srovnatelné ceny a nutí zákazníka si vybrat na základě jeho sympatií vůči 

společnosti. Stejně jako u segmentu obchodních cestujících nastavuje nejvyšší ceny hybridní 

letecká společnost American Airlines, která také zaznamenává značné výkyvy. Nejnižší ceny, 

jako klasická nízkonákladová společnost, nastavuje Spirit Airlines. 
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U všech leteckých společností je i přes rozdílnou cenovou úroveň patrný obdobný průběh 

vývoje cen. V první polovině měsíce všechny letecké společnosti udržují stagnující ceny a 14 

dní do odletu začíná skokový nárůst cen.  

  

Obrázek 29 – Regresní model LAX – EWR – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Minimální hodnota residuí je -74.75, což v praxi znamená, že existuje alespoň jedna hodnota, 

pro kterou je předpokládaná cena o více než 75 USD vyšší než cena skutečná. Medián rezidua 

je v tomto modelu -10.45, to znamená, že polovina hodnot je menších než -10.45 a polovina 

je větší než -10.45. Maximální hodnota reziduí je 449.59, což v praxi znamená, že existuje 

aspoň jedna hodnota, pro kterou je předpokládaná cena o více než 449 USD nižší než cena 

skutečná.  

Estimate koeficient pro Alaska Airlines je 484.15, což znamená, že oproti referenční hodnotě 

je cena letenek o 484 USD dražší, při zachování konstantních proměnných.  

Odhad estimate koeficientu společnosti American Airlines je 544.07. To znamená, že oproti 

referenční hodnotě bude cena letenek v průměru o 544 USD dražší, při zachování 

konstantních proměnných.  

Estimate koeficient společnosti JetBlue Airlines je 464.82, oproti referenční hodnotě je tedy o 

464 USD dražší.  
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Pro estimate koeficient společnosti Spirit Airlines je odhadován na 393.23, oproti referenční 

hodnotě je tedy o 393 USD dražší.  

Poslední společnost, a tedy United Airlines má estimate koeficient na úrovní 455.18, což 

znamená, že oproti referenční hodnotě je o 455 USD dražší.  

4.5.2 Vyhodnocení Los Angeles – Newark 

 

Obrázek 30 – Regresní křivka LAX-EWR – obchodní cestující. Zdroj: Autor 
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Obrázek 31 – Regresní křivka LAX-EWR – volnočasoví cestující. Zdroj: Autor 

Při pohledu na uvedené grafy vidíme, že osa X udává cenu letenky v USD a osa Y vyjadřuje 

posledních 30 dní do odletu. Tečkovaně vyobrazené křivky popisují vývoj reálných průměrných 

hodnot z původních tabulek. Plná červená čára znázorňuje regresní křivku, díky které vidíme 

průměrný vývoj cen v průběhu 30 dní pro daný segment. 

Z regresních křivek, uvedených na obrázcích 30 a 31, je patrná závislost ceny letenky na 

dnech do odletu. Jak můžeme vidět, tak cena letenek pro segment obchodních a 

volnočasových cestujících na tomto městském páru rovnoměrně roste s blížícím se datem 

odletu. Společně s výběrem dopravce se tedy jedná o určující faktor při výběru letenky. 

Z obrázků 26 a 28 pak vyplývá, že správný výběr dopravce je primární hlavně pro obchodní 

cestující, kde je patrný vyšší rozptyl cen.  

Při porovnání obrázků 26 a 28 je patrné, že letecké společnosti na tomto městském páru 

využívají odlišný vývoj cen pro obchodní i volnočasové cestující. Můžeme si všimnout 

odlišného vývoje navyšování cen, kdy se v případě obchodních cestujících začíná cena 

navyšovat od 13. dne do odletu, ale v případě volnočasových cestujících až od 6. dne do 

odletu. Dalším rozdílem mezi těmito segmenty cestujících je cenová úroveň, o které můžeme 
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říct, že pro segment volnočasových cestujících jsou obecně nastavovány nižší ceny. Tento 

předpoklad potvrzují také výsledné hodnoty „dbd“ z regresních modelů 27 a 29, pro obchodní 

cestující v průměru za den vzroste cena letenky o 6.3 USD, v případě volnočasových 

cestujících se pak jedná o hodnotu 4.9 USD.  

Dále je možné tento předpoklad potvrdit díky tabulce číslo 8, uvedené níže. Tabulka 

zaznamenává průměrné hodnoty letenek z období 30 dní. 

Tabulka 8 – Průměrné ceny LAX-EWR. Zdroj: Autor 

Airline Průměrná cena – obchodní Průměrná cena – volnočasoví 

Alaska 488 USD 408 USD 

American 564 USD 468 USD 

JetBlue 475 USD 389 USD 

Spirit 330 USD 317 USD 

United 476 USD 379 USD 

Dle tabulky číslo 8 je nejlevnější společností pro oba segmenty cestujících je nízkonákladová 

společnost Spirit Airlines s průměrnou cenou letenky 330 USD pro segment obchodních 

cestujících a 317 USD pro segment volnočasových cestujících. Naopak nejdražší 

společností je American Airlines, která nabízela letenky pro obchodní cestující průměrně za 

564 USD a pro volnočasové cestující za 468 USD. 

Průměrný cenový rozdíl mezi letenkami zaměřenými na obchodní cestující a letenkami 

zaměřenými na volnočasové cestující na tomto městském páru činí 15.12 %. Nejmenší cenový 

rozdíl byl zaznamenán u nízkonákladové společnosti Spirit Airlines, kde se jednalo pouze o 

3.9 %. Nejvýraznější rozdíl v cenách byl pak zaznamenán u United Airlines a to konkrétně 20.3 

%. 
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5 Diskuse 

V této kapitole budeme diskutovat výsledky získané analýzou v průběhu práce. Cílem této 

práce bylo porovnat ceny různých leteckých společností v USA. Práce zahrnovala analýzu 

nízkonákladových, hybridních a také klasických společností. 

Práce potvrdila hypotézy, že letecké společnosti nastavují vyšší ceny letenek pro obchodní 

cestující, něž pro cestující volnočasové a také, že ceny nízkonákladových společností jsou 

stále nižší než klasické konkurence. V analýze, která se zabývá podrobným popisem čtyř 

městských párů, v období posledních 30 dní před odletem, je možné pozorovat stabilní růst 

cen v analyzovaném období u všech leteckých společností. Jedinou výjimkou je městský pár 

Los Angeles – Honolulu, kde v průběhu analyzovaného období dochází k pozvolnému 

stabilnímu snižování cen u všech leteckých společností. Tento jev může být způsoben vysokou 

konkurencí a špatnými prodeji letenek na tomto městském páru. Dle mého názoru je tento 

vývoj způsoben tím, že zde převažuje segment cestujících více náchylných na cenu a tím že 

tato lokalita nepodporuje plánování dovolené na poslední chvíli. Tudíž je pravděpodobné, že 

si cestující koupí letenku za vyšší cenu v předstihu. Jak uvádí Derrick v Havajské turistické 

statistice, průměrná délka pobytu v této destinaci činní 8.67 dne, což toto tvrzení podporuje 

[28]. 

Na ostatních městských párech, které nejsou primárně orientovány pouze na jeden segment 

cestujících, a tedy jsou cenově elastičtější můžeme pozorovat vývoj cen letenek dle klasické 

hypotézy, která udává, že ceny letenek stoupají s ubývajícími dny do odletu.  

Hypotézu o naceňování krátkodobých pobytů dráže, než pobyty dlouhodobé potvrzují všechny 

regresní křivky uvedené v práci. Jak již bylo zmíněno, je to dáno tím, že krátkodobé pobyty 

jsou zaměřeny převážně na obchodní cestující, kteří jsou ochotni a schopni zaplatit za letenky 

vyšší částku a cestu obvykle plánují na poslední chvíli. Tato hypotéza se potvrdila také 

v případě městského páru Los Angeles – Honolulu, kdy vidíme, že regresní křivka na obrázku 

24 klesá se dny do odletu mnohem mírněji než regresní křivka volnočasových cestujících 

uvedená na obrázku 25.  

Hypotézu o cenových úrovních nízkonákladových společností potvrzuje městský pár Los 

Angeles – Atlanta kde z důvodu nízké konkurence dochází k výrazně odlišnému naceňování 

letenek ze strany operujících společností. Jasně vidíme, že v případě obou segmentů je 

nejlevnější možností nízkonákladová společnost Spirit Airlines. Uprostřed se pohybuje 
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hybridní společnost American Airlines a nejdražší je klasická společnost Delta Air Lines. 

Z důvodu nízké konkurence dochází ze stran společností k agresivnímu růstu ceny v průběhu 

analyzovaného období, a tedy maximalizaci zisku. Tuto analýzu dále potvrzuje městský pár 

Los Angeles – Honolulu kde je nízkonákladová společnost Spirit Airlines jasně nejlevnější 

možností pro oba segmenty cestujících. 

Petr Korpas [1] ve své práci pomocí analýzy průměrných cen potvrdil hypotézu o výši ceny 

letenky v závislosti na letišti odletu, která tvrdí, že pro vysoký hrubý domácí produkt lze 

očekávat, že je s touto informací letecká společnost obeznámena a podle toho přistupuje 

k nastavení ceny letenky. Jako příklad uvádí Londýn s HDP na obyvatele ve výši 66000 EUR, 

který má nastavené vyšší ceny, než Paříž s HDP na obyvatele ve výši 56700 EUR. 

V rámci mé práce se tuto hypotézu potvrdit nepodařilo. Pokud se podíváme například na 

Newark, který má nejvyšší HDP na obyvatele ve výši 100 806 USD a na Honolulu s 

nejnižším HDP na obyvatele ve výši 67 323 USD, tak v tabulkách 7 a 8 zjistíme, že průměrné 

ceny letenek získané v analýze tomuto předpokladu neodpovídají. Společnost United Airlines 

obsluhující obě destinace nastavuje pro Newark průměrnou cenu 476 USD pro obchodní 

cestující a 379 USD pro volnočasové cestující. V případě Honolulu nastavuje United Airlines 

průměrnou cenu 639 USD pro obchodní cestující a 523 USD pro volnočasové cestující. 
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6 Závěr 

V práci jsem potvrdil předpoklad o ceně letenek v závislosti na délce pobytu v destinaci, kdy 

letenky pro obchodní cestující s návratem za 1 den jsou prodávány za obecně vyšší ceny než 

letenky pro volnočasové cestující s návratem za 7 dní. Z výsledků bylo taktéž patrné, že 

v případě slabé konkurence nejsou letecké společnosti při nastavování cen nijak omezeny. 

V průběhu celé analýzy vykazuje den do odletu trvale významný dopad na ceny letenek, pro 

zákazníka je tedy důležité plánovat dopředu a koupit si letenku včas. Na základě zjištěných 

výsledků ovšem nejsme schopni vyvodit přesný návod pro koupi letenky, jelikož vývoj ceny je 

na každém městském páru a pro každou leteckou společnost jiný. Obecně můžeme říct, že 

pro většinu městských párů a společností dochází k růstu cen od 14. dne do odletu, je tedy 

dobré si letenku koupit dříve. 

Při výběru letenky hraje také značnou roli typ společnosti, jelikož každá společnost naceňuje 

letenky jiným způsobem. Nízkonákladoví dopravci většinou naceňují letenky níže než dopravci 

klasičtí. Chování společností v rámci naceňování dvou segmentů vykazovalo tendenci 

naceňovat letenky pro krátkodobý pobyt dráže než letenky pro pobyt dlouhodobý. Přesně dle 

předpokladu, že obchodní cestující nejsou tak náchylní na cenu jako cestující volnočasoví. 

Tato práce přináší cenné poznatky o naceňování letenek v rámci USA a poskytuje hlubší 

pochopení vývoje cen letenek v období posledních 30 dní do odletu. Cestovatelé i letecké 

společnosti mohou tyto poznatky využít k informovanému rozhodování, ať už jde o výběr 

optimálního období pro koupi letenky, výběr cenově nejefektivnější letecké společnosti nebo 

úpravu svých cestovních plánů na základě cenových trendů.  
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